

ек-1

КГБ — СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

по

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Аушра" № л/д. 21 " февраля 1974 г.
 Принял Калакаускас По делу

Перевод с литовского

20 февраля сего года, приехав с работы, жена источника рассказала, что к ней в историко-этнографическом музее подошла дочь Цезариса Петраускаса и просила передать, чтобы источник в какое-то время навестил её отца в больнице или на дому. Она просила, чтобы источник с Цезарисом поговорил наедине и передал ему, что органы государственной безопасности интересуются его воспоминаниями. Дочь Петраускаса якобы точно знает, что они обвиняют его в том, что эти свои воспоминания дает читать другим. В связи с этим, она обеспокоена судьбой отца, кроме того боится, чтобы за границей не сообщили о его воспоминаниях. Далее дочь Цезариса говорила:

"... Сейчас такое время, очень опасно, чтобы не причисляли его к компании Солженицына". Жена источника ей ответила, что воспоминания Петраускаса находились в Академии наук и в них надо полагать ничего плохого нет. Дочь Цезариса сказала, что в них особого чего-то нет, но они не соответствуют современным требованиям. Они сейчас считаются антисоветскими. Далее пояснила, что эти воспоминания в Академии наук могут лежать, но людям читать не разрешается. Тогда жена источника заявила, что по её мнению Цезарис не даёт своих воспоминаний кому не надо. Ведь мы с ним равно знакомы, но воспоминаний читать нам пока не дал. Дочь Петраускаса ответила: он кое-кому даёт читать. По этому вопросу она с отцом якобы говорила, но он на это не обращает никакого внимания. В связи с этим она просит, чтобы источник с ним поговорил на эту тему, но только не говорил, что об этом узнал от дочери. Она также просила, чтобы источник предупредил отца, что его мемуарами интересуются органы государственной безопасности.

814

Справка: Цезарис Петраускас является объектом дела оперативного наблюдения. По делу проводится документация распространения им своих мемуаров. Видимо о том, что органы интересуются мемуарами отца дочери сказал директор музея научной мысли Вильнюсского госуниверситета.

О том, что Цезарис Петраускас написал мемуары и для какой цели сообщил за границу.

Задание: Через жену встретиться с дочерью Петраускаса и самому лично выяснить, что он должен передать отцу и достоверны ли эти данные, чтобы напрасно не расстроить больного человека. В ходе этой беседы постараться выяснить кто ей сказал, что органы интересуются мемуарами отца, кому давал их читать.

Содержание беседы с дочерью не спешить передавать отцу, это сделать только с нашего разрешения.

Мероприятия: Для успешного исхода проводимых мероприятий необходимо было бы включить литер "Т" и "С" на квартире Цезариса Петраускаса.

Ст.оперуполномоченный 5 отдела КГБ при СМ ЛССР

майор

Калакаускас

О Жиленасе как директоре музея научной мысли ВГУ пр. поставить в известность т.Степайтиса. Видимо, Ж. не место среди студентов. Бальтинас. 26.02.74г.

Пр. доложить все материалы (к/м) на Жиленаса. Щенсновичус. 28.02.74г.

отп. I #кз
№ 5/1933
26.03.74.
ИАО-Пильников